# 俄羅斯近期軍事武力展現的戰略意涵

作者 國防大學戰研所助理教援 沈明室

# 前言

從俄羅斯與喬治亞戰爭之後,俄羅斯毫不顧忌的接連在全球各地展現軍事武力,甚至在美國後院拉丁美洲的委內瑞拉部署戰略轟炸機,使許多觀察家擔憂美俄冷戰是否再起?在美國單邊主義影響之下,其他區域強權並不希望成為美國關注的戰略對手,俄羅斯近期屢次展現超乎其國家防衛所需的軍事武力投射能力,其背後的戰略意涵非常耐人尋味。

# 俄羅斯近期軍事武力展現

### 一、設立海軍基地

根據媒體報導,利比亞總統格達費於 2008年10月底訪問俄羅斯時,除了洽談購 買主戰車及先進戰機之外,也和緩斯討 論在地中海南岸北非的班加西港建立為 基地。一般認為俄羅斯也為達對抗進 在阿拉伯地區的勢力擴張,也希望在 對進基地,使俄羅斯的黑海艦隊 夠獲得重要的中繼基地。另外,羅斯可 比亞的軍事與能源合作,讓俄羅斯可則 比亞的軍事與能源合作,讓俄羅斯可則 的發展。

在地中海的東岸, 俄羅斯也正在與

敘利亞談判擴建港口事宜。早於2006年開始,俄羅斯就已開始在敘利亞塔爾圖斯港進行深化工程,並在另一港口拉塔基亞進行拓寬的工程。預料這兩港口將用做俄羅斯黑海艦隊及北方艦隊在地中海活動的重要基地,最後可能將敘利亞鞏固成為俄羅斯在地中海軍事存在的重要基地。

除了地中海之外,俄羅斯也正在與阿拉伯半島的葉門討論俄羅斯海軍利用葉門港口,以及海軍艦艇長期駐紮葉門索科特拉群島的可行性。葉門的索科特拉島位於印度洋的阿拉伯海域,是連接東西方的海上交通咽喉。冷戰時期,前蘇聯海軍的衛上交通吸喉。冷戰時重返葉門,證明俄羅斯想要恢復在此地區的軍事存在與戰略影響力。

### 二、跨國軍事演習

根據俄羅斯海軍官方透露的資料,俄羅斯海軍太平洋艦隊和北方艦隊的船艦將在11月於印度洋會師,進行聯合演習。其中以海參崴為基地的太平洋艦隊將派遣艦艇,開往印度洋的阿拉伯海。以北極隊,開往印度洋參加河拉伯海,北方艦隊院總經大西洋,經過直布羅的說將派遣艦隊繞經大西洋。根據俄羅斯的說法,俄羅斯希望在2008年底前,致力提升

# 專欄評論

### 俄羅斯近期軍事武力展現





海軍在全球戰略的地位,以加強世界各地 區的穩定與安全。

除了在印度洋的演習,俄羅斯也將 派出船艦,和委內瑞拉海軍在年底前於加 勒比海舉行聯合軍演。這是從冷戰結束以 來,俄羅斯核動力艦艇第二次前往該海域 執行任務。原本此項演習動用船艦規模不 大,但在美國干預喬治亞與俄羅斯在南奧 塞其亞衝突後,俄羅斯提升了參與軍艦的 噸數與規模。

### 三、海空實力的展現

俄羅斯近期也在境內地區進行「穩 定2008」的軍事演習,這是多年來第一次 的大規模演習。「穩定2008」為期一個月 的軍事演習,在俄羅斯和白俄羅斯的數個 演習地區進行,主要在演練部隊的戰略部 署,其中包括三位一體核武的部署,以應 對俄羅斯邊境附近的潛在威脅。此次演習 共動員了6萬多部隊、1千5百輛坦克和裝甲 運兵車、陸基和潛射核導彈參加了第一階 段的演習。俄羅斯遠東空軍和海軍太平洋 艦隊,則在遠東太平洋地區進行演習。根 據媒體的報導,俄羅斯的戰略轟炸機從10 月6日起,開始在靠近美國阿拉斯加州的俄 北極空域舉行巡航導彈實彈射擊演習。俄 空軍戰略轟炸機「圖-160」和「圖-95MS」 執行攜帶最大戰鬥載荷的飛行任務,並可 發射各型空射巡弋飛彈。

### 四、戰略飛彈的試射

俄羅斯在10月中旬也進行戰略飛彈的 發射,將一枚車載「白楊」飛彈從位於俄 羅斯北方針葉林中的普列塞茨克太空中心 發射,半小時後擊中6,000公里外、遠太平 洋彼岸勘察加半島的庫拉演習場。除了陸 機飛彈之外,俄羅斯海軍也以核動力潛艦 分别從太平洋和白令海成功試射2枚彈道飛 彈,擊中俄羅斯境內的目標。具體展現了 俄羅斯軍隊從地面及水下發射戰略導彈的 能力。

### 五、美國後院的戰略部署

前述提及俄羅斯海軍與委內瑞拉海軍 將於加勒比海附近舉行聯合軍事演習,除 了演習之外,俄羅斯亦在美國後院積極強 化增強戰略嚇阻能力的部署。例如俄羅斯 雨架「圖-160」戰略轟炸機首次降落委內 瑞拉;俄羅斯目前也正積極的與委內瑞拉 進行核能的合作。目前兩國已經成立專門 委員會,商討相關合作計畫,希望透過核 子合作的方式,讓委內瑞拉擁有「核子反 應堆」,以提升委內瑞拉在核能科技的運 用與發展。

另外,俄羅斯計畫協助古巴建立太 空中心,以加強太空領域的合作。甚至俄 羅斯分享古巴和委內瑞拉使用先進的軍事 衛星導航系統。屆時,古巴將能強化對美 軍活動的監視能力,提高軍事作戰潛力。 冷戰時期,蘇聯曾在古巴建立大型電子信 號情報站,並配備有先進的衛星信號接收 裝置,是前蘇聯最大的海外電子情報站, 主要負責搜集美軍在本土的活動,以及本 土美軍與全球美軍往來的情報。如果俄羅 斯恢復位於古巴情報站的運作,將讓俄羅 斯、古巴和委內瑞拉更能掌握美國各項戰 略與軍事的動態。

# 俄羅斯軍力展現的戰略意涵

### 一、對北約東擴的戰略反制

從1993年北約提出東擴計畫之後, 許多原有前蘇聯同盟的東歐國家陸續加入 北約國家行列,俄羅斯也因為西側戰略緩 衝的逐漸退縮,而對北約抱持不友好的態 度,因而將北約東擴視為對其安全環境的 最大挑戰。因為北約東擴逐漸消減俄羅 斯與西方國家之間的互信,也升高雙方的 防範心理。90年代末期俄羅斯因為經濟衰 退,國力與軍力大減,無法與美國為首的 西方國家相抗衡,但等到連波羅的海三小 國也加入北約之後,安全緩衝議題顯得更



為迫切。俄羅斯對北約東擴曾試圖強化彼 此的合作關係,但基本利益難以調和,仍 無明顯成果。

另外,由於美國和波蘭在2008年8月14 日簽署初步協議,讓美國在波蘭部署飛彈 防禦系統,在捷克設立雷達站,並加強軍 事合作,也引起俄羅斯的反彈,並宣稱將 對波蘭做出懲罰。美國本來不願意提供波 蘭精密的飛彈防禦系統,但在俄、喬戰爭 後,波蘭對俄羅斯重新崛起備感威脅,乃 立即要求美國提供愛國者飛彈,給予安全 保護傘。而這些針對俄羅斯的防範措施, 自然促使俄羅斯亟思強化戰略反制之道。

### 二、俄羅斯軍事戰略的必然性

普丁在俄羅斯總統任內就已經制定了 俄羅斯軍事戰略與軍備發展的綱要。根據 俄羅斯的軍事戰略,係採取現實嚇阻的戰 略,保留使用核武器,以及通過先發制人 的戰略,或以戰術性核武器遂行打擊以結 束戰爭,防止戰爭規模擴大的權利。基於 此,俄羅斯為了反制美國執意在東歐部署 飛彈防禦系統,乃積極恢復發展自行開發 的全球衛星定位系統,以及可攜帶核彈頭 的「白楊」飛彈,並積極研發新型的海空 武力。尤其為了強化俄羅斯海軍在全球各 戰略要地的軍事存在,並監控海洋情勢, 確保海上交通線,以三階段發展海軍武 力。俄羅斯的主要戰略目標,就是在提高 海軍在世界主要水域,保護俄羅斯國家利 益和安全的能力,確保俄羅斯海洋大國的 地位,以促進經濟的穩定發展。尤其在大 西洋及地中海要面對北約國家,在太平洋 要面對美、日同盟的軍力,俄羅斯遂調整 海軍部署,建立起歐亞並重的海軍戰略格 局。從近期俄羅斯太平洋艦隊與北方艦隊 的聯合演習,已經可以看出類似發展與規 模。

## 三、俄喬戰爭的激化

由於喬治亞總統的誤判,企圖在奧

運開幕之際,出兵占領叛離省份南奧塞其 亞,以解決長久以來的爭議。沒想到反而 引起俄羅斯以快速反應部隊,大舉進軍反 制,甚至進入喬治亞境內,直到歐盟及美 國干預後,才逐步撤軍。美國雖然表達反 對俄羅斯出兵喬治亞的行動,但並未實際 派遣兵力援助喬治亞,僅派出大型運輸機 待命撤離美僑,發出聲明希望兩國克制。 這樣的態度與北約處理科索沃問題的強硬 不可同日而語,俄羅斯在科索沃獨立問題 上吃了悶虧,卻在俄、喬衝突中以優勢武 力解決了與喬治亞之間長久存在的叛離省 份問題。這樣的經驗無疑的讓俄羅斯得到 鼓舞,讓俄羅斯更願意在重要戰略利益的 地區,以軍事武力為後盾,表達堅持立場 與原則。甚至也讓俄羅斯更積極的發展優 勢軍力,使大力發展軍事力量,已經成為 俄羅斯應對西方威脅的戰略性選擇。預計 未來俄羅斯將在2020年前建立新的核武防 衛系統,加速研制新武器,其中包括防空 系統、太空武器、核潛艦及多用途潛艦, 明年的軍事預算將增加27%,達到500多億 美元。

### 結 語

美國在近年相關的國防戰略報告中, 指出俄羅斯正位於戰略十字路口,未來 發展值得關注。但從俄羅斯近期的軍事武 力展現可以看出,俄羅斯已經逐漸透露出 明確的戰略意圖。尤其美國目前正陷入中 東以、巴衝突及伊拉克問題的泥淖,北約 部隊在阿富汗的維和任務又不順利,美國 國內經濟發展逐漸衰退的情況下,反而給 與俄羅斯擴大全球戰略影響力的空間。未 來不論在拉丁美洲、印度洋、大西洋及太 平洋地區,將可持續看到俄羅斯軍力的存 在。儘管如此,美俄之間的關係仍處於戰 略競爭的狀態,尚不至於到爆發冷戰的程 度。